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1. Introduction 
 
A formal public consultation on the options the Council is considering for the long term provision of 
street lighting in Leeds took place between 26 November 2017 and 26 January 2018. The options 
included switching-off more lights during the night, upgrading to LED lanterns, doing both, or 
making no changes. 
 

2. Approach 
 
A consultation document was created to explain the proposals to the general public. A survey 
questionnaire accompanied this, allowing people to express their views on the options being 
considered by the Council. The design of these balanced the need to explain technical 
background information about each option against the need to make the content as engaging as 
possible to the average resident. 
 
The consultation document and questionnaire were available on the Council’s website. Paper 
copies were available on demand and were also sent to postal members of the Leeds Citizens’ 
Panel. A publicity campaign was run using a mixture of channels to reach a wide range of 
respondents from different backgrounds. These included bus advertising, social media 
advertising, press releases, Leeds Citizens’ Panel, the council’s website and social media 
channels, and screens in council buildings. 
 
The questionnaire included a mixture of closed ‘tick box’ questions and comments boxes. In this 
report, responses to the closed questions are presented as a proportion of the respondents 
choosing a particular answer option, excluding those who did not answer the question. Comments 
have been grouped into themes and counted. 
 
Public consultations help the Council to understand a range of opinions and gather evidence from 
stakeholders. When interpreting results, we should bear in mind that public consultations are 
different to surveys where a controlled sample is used, for example in political polling. Public 
consultations tend to attract responses from those with strong opinions. 
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3. Executive summary 
 
Overall 
 
Respondents were asked what was their most preferred option overall. More than half (52.2%) of 
all respondents preferred Option C, a combination of options A and B: both more part-night 
operation and conversion to LED. Only 5.2% wanted no change to existing arrangements. 
 
Option A – Expansion of part-night operation 
 
More than two thirds of all respondents (69.8%) were supportive of expanding part-night operation 
of street lights in Leeds, while 28.2% were opposed. 
 
One of the main barriers to expanding part-night operation is the current criterion to avoid areas 
where crime levels are anything above average, which excludes half of all areas. Respondents 
were quite cautious about how crime should be taken into account. A third (33.6%) wanted the 
criterion to remain the same. More than half of all respondents (52.5%) would accept “somewhat 
above average” while only around a quarter (26.9%) would accept “considerably above average”. 
 
Among those supporting more part-night operation, the top reason was to “save money which can 
be spent on other public services” (91.7%), followed by “help reduce carbon emissions” (75.8%). 
 
Among those opposing more part-night operation, the top reason was “feeling less safe walking 
on a street without lighting” (88.7%), followed by concerns about crime (87.8%). 
 
Respondents aged 18 to 29 years and those who were out regularly during part-night period were 
more likely to be opposed to expansion. 
 
Option B – Conversion to LED lanterns 
 
More than three quarters of all respondents (77.8%) were supportive of the proposal to convert 
street lights in Leeds to LED lanterns, while 16.5% were opposed. 
 
Among those supportive of Option B, the top reason was “the money saved in the long term would 
be spent on other public services” (81.0%), followed by “reduce carbon emissions” (77.1%). 
 
Among those opposed to Option B, the top reason was “the upfront cost required is too high” 
(79.4%), closely followed by “payback period is too long…” (74.8%), and “existing street lights are 
too new to replace…” (72.2%). 
 
Other questions 
 
59.4% of all respondents opposed a rise in council tax “to fund street lighting as electricity costs 
rise” while 33.6% supported this idea. 
 
Ideas suggested by respondents for the future of street lighting in Leeds included: 
 A smart internet-connected system of street lights allowing changes to be made on-demand 
 Putting motion sensors or manual controls on each light 
 Switching-off alternate / a proportion of lights 
 Installing solar panels and batteries in each street light to power them 
 The Council generating its own cheap energy (e.g. solar farm) 
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The vast majority of respondents (87%) found the information the Council provided for the public 
consultation very or quite useful.  
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4. Analysis of respondents 
 
A total of 2,106 responses were received with most of these completed online (86%). There was a 
wide range of respondents from different age groups, ethnic groups, gender, and areas of Leeds. 
 
The make-up of respondents was broadly in proportion with the Leeds population (as compared to 
Census 2011), but the 18-29 age group and East North East area of Leeds were considerably 
underrepresented. Ethnic minorities were also somewhat underrepresented. 
 
A quarter of respondents said they went out between midnight and 5:30 am at least once per 
week. This is the switch-off period for street lights set for the part-night operation. 
 
Gender 
Table 1 

Answer choice Percent Count Comparison with Census 2011 

Female 45% 936 52% Residents of Leeds, aged 18 
and over only Male 54% 1128 48% 

Other 1% 15 No data 

answered 2079  
skipped 27 

 
Age group 
Table 2 

Answer choice Percent Count Comparison with Census 2011 

18 - 29 9% 172 27% Residents of Leeds, aged 18 
and over only 30 - 44 24% 500 26% 

45 - 64 44% 900 29% 

65 + 23% 477 18% 

answered 2049  
skipped 28 

There were also 29 respondents aged under 18 years. The consultation was not aimed at children. 
 
Ethnic group 
Table 3 

Answer choice Percent Count Comparison with Census 2011 

BME* 10% 196 17% Residents of Leeds, aged 18 
and over only White British 90% 1817 83% 

answered 2013  
skipped 93 

* This refers to all responses other than White: English / Welsh / Scottish / Northern Irish / British 
 
Disabled 
Table 4 

Answer choice Percent Count Comparison with Census 2011 

No 88% 244 92% All Leeds residents - day to day 
activities limited a lot Yes 12% 1832 8% 

answered 2076  
skipped 30 

 



Street Lighting Public Consultation Report  Page 5 of 32 
 

 

Area of Leeds 
Table 5 

Wedge Percent Count Comparison with Census 2011 

East North East 16% 210 27% All Leeds residents 

South South East 38% 510 33% 

West North West 46% 618 40% 

answered 1338  
postcode invalid/skipped 768 73 of these did not live in Leeds.

 
Participation method 
Table 6 

Answer choice Percent Count 

Online form 86% 1812 

Paper form 14% 294 

 
Contact details provided 
Table 7 

Answer choice Percent Count 

Provided 45% 955 

Not provided 55% 1151 

 
On average, how often are you out between midnight and 5:30 am? 
Table 8 

Answer choice Percent Count 

More than 3 times a week 6% 123 

Between 2 and 3 times a week 8% 156 

Once a week 11% 231 

Between 1 and 4 times a month 16% 334 

Less than once a month 59% 1236 

answered 2080 
skipped 26 

 

5. Option A – Expansion of part-night operation 
 
The first section of the consultation document explained the option to switch off more street lights 
between midnight and 5:30 am. Respondents were provided with information about the amount of 
money that could be saved, the current criteria used for selecting suitable street lights, and 
academic research which indicates that reduced street lighting is not associated with road traffic 
collisions or crime. Respondents were then asked a series of questions. 
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5.1 Support and opposition to part-night operation expansion 
 
More than two thirds of respondents (69.8%) were supportive of expanding part-night operation of 
street lights in Leeds, while 28.2% were opposed. 
 
Overall, do you support or oppose turning off more street lights in Leeds between midnight 
and 5:30 am (part-night operation)? 
Table 9 

Answer choice Percent Count 

1 Strongly support 29.6% 623 

2 Support 40.2% 847 

3 Oppose 13.3% 281 

4 Strongly oppose 14.9% 313 

5 Don’t know / not applicable 2.0% 42 

answered 2106 
skipped 0 

 
Differences by demographic groups 
 
Respondents were much more likely to be opposed to part-night operation if they went out 
regularly between midnight and 5:30 am. Among respondents who were out more than 3 times a 
week, 61% were opposed. Only 17% of those who went out less than once a month were 
opposed. 
 
Respondents aged 18-29 years were much more likely to oppose part-night operation, 48% of 
them compared with 23% of the 65+ age group. 28% of the 30-44 age group were opposed. 
 
5.2 Acceptability of crime levels when considering part-night operation 
 
One of the main barriers to expanding part-night operation is the current criterion to avoid areas 
where crime levels are anything above average during the switch-off period, which excludes half 
of all areas. This would need to be relaxed to allow significant expansion. Given this, respondents 
were asked: 
 
How cautious should we be around crime levels when thinking about part-night operation 
of street lighting? We should not consider a street for part-night operation if… 
Table 10 
Answer choice Percent Count 

1 Crime levels are considerably above average 26.9% 567 

2 Crime levels are somewhat above average 25.6% 539 

3 Crime levels are slightly above average 9.9% 208 

4 Crime levels are anything above average 33.6% 708 

5 Don't know / not applicable 4.0% 84 

Answered 2106 
Skipped 0 

 
Even though respondents had been shown academic research indicating reduced street lighting is 
not associated with crime, respondents remained quite cautious about how crime should be taken 
into account when choosing street lights for part-night operation. A third (33.6%) wanted the 
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criterion to remain at “anything above average”. More than half of respondents (52.5%) would 
accept “somewhat above average” while only around a quarter (26.9%) would accept 
“considerably above average”. 
 
Comments about how crime should be treated when considering part-night operation 
 
More than a quarter of respondents made a comment about crime. The most common theme was 
a belief that streets are safer when lit (172 comments) while others were sceptical of the effect of 
street lights on crime (70). There were many comments about the way crime should be taken into 
account: 93 stating the type/context of crime needed considering, while some (32) were critical of 
the Council’s methodology. A desire for more police activity (56) and careful monitoring of the 
effects of switching-off street lights (48) were also expressed repeatedly. 
 
Table 11 
Theme of comment Count Example 

Believe streets are safer if 
lights are on at night 

172 "Public safety should be the first consideration. 
Removal of street lighting is likely to increase crime" 

Want type or context of 
crimes to be taken into 
account 

93 "It depends on the type of crime. I should think that 
absence of street lighting has little or no effect on 
burglaries, but it might well help muggers, rapists, and 
others who assault persons." 

Doubts that street lights 
reduce crime 

70 "Crime sadly is a fact of life. I do not believe there 
would be a huge increase in crime if we raised the 
level to allow more lights to be switched off." 

Desire for more police activity 56 "Turn lights off no matter the level of crime.  Have 
more police to deal with crime if necessary." 

Want effects on crime to be 
carefully monitored (then 
street lighting changed 
accordingly) 

48 "Is it possible to have a system which could be easily 
reversed if crime levels were affected? If so I think 
local people could be better reassured." 

Criticism or question about 
methodology 

32 "Average is flawed as a measure. If all areas are 
troubled with significant crime being below average 
does not equal safe." 

Generally concerned about 
crime and anti-social 
behaviour 

31 "People's safety should be the first priority and no price 
put on that." 

Believe residents/businesses 
should buy their own crime 
prevention measures 

27 "Crime prevention is not just about adequate lighting. 
Individuals have an obligation to put other crime 
prevention measures in place." 

Desire for more CCTV 23 "CCTV is more likely to deter crime than street lighting. 
It also works 24/7 in deterring crime." 

Believe crime will move to 
areas switched to part-night 
lighting (even if low crime 
now) 

15 "If current low crime areas went to part-time lighting, 
then they could turn into higher crime areas." 

Call for stronger penalties for 
criminals 

9 "A slap on the wrist doesn't work anymore whether 
lights are on or off." 
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Want other sources of light in 
area to be taken into account 

9 "Maintain lighting in dark back streets...lessen lighting 
in residential streets which are used regularly by cars." 

Other / not applicable 41   
  Total comments 626 

 
5.3 Reasons for supporting part-night operation 
 
Respondents who were supportive of expanding part-night operation were asked for their reasons 
for this, ticking as many as they like. The most selected reason was “save money which can be 
spent on other public services” (91.7%), followed by “help reduce carbon emissions” (75.8%), and 
then knowing lighting would remain lit where it is “essential, e.g. hospitals, major junctions” 
(70.9%). 
 
One in ten respondents gave an ‘other’ reason which were grouped into themes. The most 
common theme was not a reason but a condition of their support: “as long as effects on safety are 
carefully considered” (29 comments). The next most frequent themes were a belief that night-time 
lighting was unnecessary (27) and a concern for the effects on wildlife of light at night (25). 
 
What are your reasons for supporting the expansion of part-night operation? (Tick all that 
apply) 
 
Table 12 
Answer choice Percent Count 

 It would save money which can be spent on other public services 91.7% 1348 

 Using less electricity would help reduce carbon emissions (climate 
change) 

75.8% 1114 

 Streets where lighting is essential (e.g. hospitals, major junctions) 
would remain lit regardless of the expansion 

70.9% 1042 

 Prefer to be able to see the night sky (reduces light pollution) 54.1% 796 

 Don’t like the artificial light at night when going to bed 29.0% 427 

 It is unlikely to have an effect on crime or road safety 30.0% 441 

 Other (please specify): 11.6% 170 

answered 1470 
skipped 636 

 
Other reasons for supporting 
Table 13 
Theme of comment Count 

Support as long as effects on safety are carefully considered 29 

Believe night-time lighting to be unnecessary / disproportionate 27 

Believe switch-off is better for wildlife and environment 25 

Support as long as money saved is spent wisely 13 

Like the reduction in light pollution 12 

Call for people to use their own lights / bring a torch 11 

Other / not applicable 18 

Total comments 135 
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5.4 Reasons for opposing part-night operation 
 
Respondents who opposed expanding part-night operation were asked for their reasons for this, 
ticking as many as they like. The most selected reason was “feel less safe walking on a street 
without lighting” (88.7%), followed by concerns about crime (87.8%) and anti-social behaviour 
(81.2%). 
 
One in five respondents gave an ‘other’ reason which were grouped into themes. These were 
mainly used to emphasise reasons already ticked, e.g. worried about crime. Some respondents 
were concerned about the invisibility of hazards on footpaths or roads without lighting (18). 
 
What are your reasons for opposing the expansion of part-night operation? (Tick all that 
apply) 
Table 14 
Answer choice Percent Count 

 Feel less safe walking on a street without lighting 88.7% 524 

 Concerned about crime 87.8% 519 

 Concerned about anti-social behaviour 81.2% 480 

 It would unfairly affect people who need to be up at night or early in the 
morning 

65.3% 386 

 Concerned about road traffic accidents 55.7% 329 

 Feel that street lighting should be provided on all streets without 
restrictions 

48.1% 284 

 Feel that council tax would be less value for money if street lighting is 
reduced 

46.9% 277 

 Other (please specify): 19.8% 117 

answered 591 
skipped 1515 

 
Other reasons for opposing 
Table 15 
Theme of comment Count

Concerned about crime / fear for safety 33 

Believe part-night is poor value for money for taxpayers 24 

Concerned about road and footpath safety / hazards 18 

Concern for people who need to out (e.g. night workers) 17 

Prefer option B upgrading to LEDs 9 

Other / not applicable 17 

Total comments 118 

 
5.5 General comments about part-night operation 
 
Respondents had a further opportunity to comment on part-night operation in general. Most chose 
to emphasise their support or opposition. In addition, some asked for particular types of area to be 
avoid, e.g. residential areas, busy roads (46 comments), but there was no pattern: arguments 
were made both for and against the same types of areas to be lit. Some respondents (45) called 
for the selection or monitoring of effects to be done carefully, and others (23) preferred a different 
part-night period to the existing midnight to 5:30 am. 
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Table 16 
Theme of comment Count 

General support or opposition (covered in previous questions) 279 

Prefer particular types of area to be avoided (e.g. residential, busy roads) 46 

Want careful selection of part-night lights and effects to be monitored 45 

Prefer a different part-night period (e.g. shorter, longer) 23 

Call for money to be saved / raised elsewhere 21 

Asks a question 13 

Other / not applicable 54 

Total comments 481 

 

6. Option B – Conversion of street lights to LED lanterns 
 
The second section of the consultation document explained the option to convert street lights to 
more energy efficient LED lanterns. Respondents were provided with information about the 
amount of money that could be saved in the long term, the upfront costs, and last street lights 
upgrade programme. Respondents were then asked a series of questions. 
 
6.1 Support and opposition to conversion to LED lanterns 
 
More than three quarters of respondents (77.8%) were supportive of the proposal to convert street 
lights in Leeds to LED lanterns, while 16.5% were opposed. 
 
Overall, do you support or oppose the proposal to convert street lights in Leeds to LED 
lanterns? 
Table 17 
Answer choice Percent Count 

1 Strongly support 42.5% 894 

2 Support 35.3% 743 

3 Oppose 10.9% 230 

4 Strongly oppose 5.6% 118 

5 Don’t know / not applicable 5.7% 121 

answered 2106 
skipped 0 

 
Differences by demographic groups 
There were no notable differences in opinion between different demographic groups (e.g. age). 
 
6.2 Reasons for supporting conversion to LED lanterns 
 
Respondents who were supportive of the conversion to LED were asked for their reasons for this, 
ticking as many as they like. The most selected reason was “the money saved in the long term 
would be spent on other public services” (81.0%), followed by “reduce carbon emissions” (77.1%), 
and then “electricity prices could use” (75.6%). 
 



Street Lighting Public Consultation Report  Page 11 of 32 
 

 

Some respondents gave an ‘other’ reason which were grouped into themes. Many simply re-
emphasised their support (61 comments) while others stated their support was conditional on the 
projected savings being realised (51). 
 
What are your reasons for supporting the proposal to convert street lights to LED 
lanterns? (Tick all that apply) 
Table 18 
Answer choice Percent Count 

 The money saved in the long term would be spent on other public 
services 

81.0% 1324 

 Using less electricity would help reduce carbon emissions (climate 
change) 

77.1% 1260 

 Electricity prices could rise so we should use the most efficient lighting 
available 

75.6% 1235 

 The money saved in the long term would be worth the large upfront cost 67.6% 1104 

 Other (please specify): 17.2% 281 

answered 1634 
skipped 472 

 
Other reasons for supporting 
Table 19 
Theme of comment Count

General support for LED 61 

Support cost savings (as long as realised) 51 

Support but prefer incremental, not en-masse 34 

Prefer to option A (part-night) 29 

Like less light pollution / environmental benefits 24 

Support but worry about PFI / debt 10 

Other / not applicable 12 

Total comments 221 

 
6.3 Reasons for opposing conversion to LED lanterns 
 
Respondents who were opposed to the conversion to LED were asked for their reasons for this, 
ticking as many as they like. The most selected reason was “the upfront cost required is too high” 
(79.4%), closely followed by “the payback period is too long before the savings can be spent on 
other public services” (74.8%). Many of those opposed (72.2%) felt that the existing street lights 
were too new to replace at present. The consultation document included information that the 
Council had only recently completed upgrading its street lights following a programme which 
started in 2006. 
 
Some respondents gave ‘other’ reasons which were grouped into themes. The most common 
theme was a desire for LED replacements to be made as each light fails rather than en-masse. 
Others were concerned about the aesthetic and effectiveness of LED lights. 
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What are your reasons for opposing the proposal to convert street lights to LED lanterns? 
(Tick all that apply) 
Table 20 

Answer choice Percent Count 

 The upfront cost required is too high for the Council to take on such a 
debt 

79.4% 274 

 The ‘payback’ period is too long before the savings can be spent on 
other public services 

74.8% 258 

 Street lights in Leeds are relatively new so the Council should wait until 
these are older before replacing them 

72.2% 249 

 The Council should wait a few years to see if the cost of LED lanterns 
falls further 

56.8% 196 

 Other (please specify): 31.0% 107 

answered 345 
skipped 1761 

 
Other reasons for opposing 
Table 21 
Theme of comment Count 

Replace each light with LED as it fails rather than en-masse 23 

Concern about effectiveness / aesthetic of LED light 22 

Lack confidence in savings estimates / value for money 17 

Concerned about PFI or outsourcing 15 

Even better / cheaper lighting technology will be developed soon 13 

LED light may have negative health affects (humans/wildlife) 8 

Other / not applicable 10 

Total comments 108 

 
6.4 General comments about conversion to LED lanterns 
 
Respondents had a further opportunity to comment on part-night operation in general. 
 
A desire for the conversion to be done gradually rather than en-masse (starting with the oldest or 
most costly to run lights) was the most common theme but also appeared in earlier questions. 
Overall 7.7% (163) of all respondents expressed this with a spread across both those who 
opposed and supported the proposal, and those who were unsure. 
 
The next most common theme was “concern about Private Finance Initiatives or debts” (50 
comments) followed by concerns about the type of light emitted by some types of LED lights, e.g. 
blue light effects on biological functions, light pollution (43 comments). 
 
Table 22 
Theme of comment Count 

General support or opposition (covered earlier) 229 

Convert to LED gradually starting with oldest or most costly lights 113 

Concern about PFI / debts 50 

Concern about type light emitted (white vs blue light, health effects, light pollution) 43 

Want more information / asks question 36 
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Other / not applicable 50 

Total comments 521 

 

7. Overall preferred option 
 
After being provided with information and asked questions about each proposed option, 
respondents were then asked: 
 
Thinking about all the options explained in this public consultation, please select the one 
that you support the most. 
Figure 1 
 

 
 
More than half (52.2%) of respondents preferred Option C, a combination of options A and B: both 
more part-night operation and conversion to LED. Only 5.2% wanted no change to existing 
arrangements. All 2,106 respondents answered the question. 
 
On the other hand, this should be set in the context of the other questions in the consultation 
questionnaire. The majority of respondents remained quite cautious about how crime should be 
taken into account when choosing street lights for part-night operation (see section 5.2) which 
would limit the size of the expansion. Some respondents have concerns about the details of the 
LED lighting such the en-masse vs. incremental, debt, type of light, and quality (see sections 6.2 
and 6.4). 
 

  

16%

27%

52%

5%

1%
Option A – Expansion of part-
night operation to more street 
lights in Leeds

Option B – Conversion of 
street lights to LED lanterns

Option C – Combination of 
option A and option B

Option D – No changes to 
existing arrangements

Don't know / not applicable
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8. Other ideas for the future of street lighting in Leeds 
 
As well as commenting on the Council’s proposed options, some respondents also made 
suggestions of alternative or supplementary ideas for the future of street lighting in Leeds. 
 
Switch-off alternate / a proportion of street lights in each street 
A frequent idea was turning off a proportion of lights on a street, for example 1 in 3 or removing 
these entirely. This also appeared in the last public consultation in 2013. This is primarily avoided 
because of concerns that drivers’ vision is unable to adapt quickly enough to the on/off different in 
light levels along a street leading to a potential increase in accidents. 
 
Put sensors or manual controls on each street light 
There were various suggestions about putting motion sensors or manual controls on each street 
light so they are only switched-on when pedestrians or cars are nearby. 
 
Smart internet-connected system of street lights allowing changes to be made on-demand 
based on live data 
A detailed suggestion was submitted for a smart lighting system where lampposts would be part of 
a network of city-wide sensors communicating with each other. For example, as motion is 
detected on the first lamppost on a road, the others will light up to provide a stable source of light 
until the vehicle or pedestrian leaves. The sensor data could also be put to other uses. The 
respondent noted a few companies are already providing this in some UK cities and towns. 
 
Council to generate its own green electricity for lights 
There were some suggestions that the cost of electricity for street lighting could be reduced if the 
Council generated its own power on a large scale (e.g. solar farm) and there would be additional 
benefits in lowering carbon emissions. 
 
Use solar panels on each street light to power it (with a battery for night-time usage) 
A frequent suggestion was to make the street lights self-powering by attaching solar panels and 
batteries. The costs of installation, additional maintenance costs, and reliability would need to be 
examined carefully. 
 
Dim the street lights to reduce the electricity usage 
This was another fairly frequent suggestion. 
 
Encourage / support / subsidise home security measures 
Some respondents wished the Council to encourage or even support (financially) residents to 
install home security measures, e.g. security lights. 
 
Make some street lights electric vehicle charging points 
Some respondents made the suggestion which has been done in some UK cities, e.g. London. 
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9. Other questions 
 
9.1 Rise in council tax 
 
Would you support or oppose an increase in council tax to fund street lighting as 
electricity costs rise? 
 
59.4% opposed a rise in council tax “to fund street lighting as electricity costs rise” while 33.6% 
supported this idea. 
 
Table 23 
Answer choice Percent Count 

1 Strongly support 5.9% 125 

2 Support 27.7% 584 

3 Oppose 34.2% 720 

4 Strongly oppose 25.2% 531 

5 Don’t know / not applicable 6.9% 146 

answered 2106 
skipped 0 

 
9.2 General comments about the future of street lighting in Leeds 
 
At the end of the consultation questionnaire, respondents were given a final opportunity to make 
further comments about the future of street lighting in Leeds. Many of these re-emphasised points 
made earlier and many were ideas covered in section 8. A selection of comments is shown below. 
 
"Leeds Climate Commission...are looking at schemes that could help Leeds to meet its carbon 
emission reduction targets and are interested in how these schemes could be financed too." 
 
“Hold on chaps before you spend millions on new lamps…Go to the Hong Kong International 
Lighting Fair in April and find out the real cost before committing to a PFI type price that will be 
brutally high.” 
 
“I'm wondering why LED lights were not installed when many lights were changed recently [2006 
replacement programme]. Need to be thinking long term when so much money is at stake.” 
 
“I am in favour of taxation to pay for services, but opposed to increases to pay for non-essential 
services such as street lighting which would be considered a luxury in a lot of places. Leeds has 
many needs that should take priority.” 
 
“I don't think it is acceptable to raise council tax in order to fund something which is a necessity. If 
anything, the council should be trying to find ways to pressure electricity suppliers into a fairer 
supply and cost scheme.” 
 
“Please consider the impact [of lighting] on nature. This is not a side issue, but essential to our 
wellbeing.” 
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9.3 Awareness of street lighting as a council service 
 
Just 2.2% of respondents said they were unaware that Leeds City Council provides street lighting. 
 
Before hearing about this consultation, did you know that Leeds City Council provides 
street lighting? 
Table 24 
Answer choice Percent Count 

1 Yes – I did know 97.8% 2060 

2 No – I didn't know 2.2% 46 

answered 2106 
skipped 0 

 
9.4 Experience of participating in the public consultation 
 
The vast majority of respondents (87%) found the information provided for the consultation very or 
quite useful. When given the opportunity to comment, some respondents said that more detailed 
information would help and while others would prefer less. Some were not confident that the 
Council would take public views into account when making the decision. 
 
How useful was the information provided in this public consultation? 
Table 25 
Answer choice Percent Count 

1 Very useful 47.2% 995 

2 Quite useful 39.9% 840 

3 Slightly useful 8.7% 183 

4 Not useful at all 0.6% 13 

5 Don't know / not applicable 3.6% 75 

answered 2106 
skipped 0 

 
Table 26 
Theme of comment Count Example 

Desired more detail / 
information missing 

33 "Information on the lifetime and maintenance costs of 
current lighting would put the LED proposals into context." 

Found information useful 30 “An excellent document describing the issues and options 
clearly.” 

Grateful to have been 
consulted 

24 "It's great to see a council engaging with its public and 
demonstrating they care about our thoughts, as opposed to 
just making large choices without the public's voice.” 

Not confident the Council 
will properly consider the 
responses 

19 "My experience of public consultations is that matters are 
already decided and it is just lip service, hope I am wrong." 

Felt too much 
information was provided 

10 "There is quite a lot to read which might put some people 
off." 

Other / not applicable 32   
  Total comments 148 
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10. Copy of public consultation document and questionnaire
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